
现代生物进化理论     第二课时  基因频率的相关计算

教学目标：

1. 自交和自由交配

2. 基因频率和哈迪温伯格定律

重难点

1. 在不用哈迪温伯格定律的基础上解决自由交配问题

2. 基因频率和基因型频率

导入：.现代生物进化理论的主要内容：
（1）生物进化的基本单位_________________
（2）生物进化的的实质_________________
（3）_________________________  进化原材料
（4）_________________决定生物进化的方向
（5）新物种形成的标志________________

例1：在某植物种群中随机抽样调查得知，其中基因型为AA的个体占30%，基因型为aa的个体占20%，则：该种群中基因A和a的基因频率依次是          和         。若该植物自交，后代中基因型为AA、aa的个体分别占                 和             此时，基因A和a的基因频率依次 是             和            。根据现代生物进化理论，你认为该植物在这两年中是否发生了进化？可 知，生物进化的实质是：                                          。
例2：解释蚊子抗药性增强的原因？
授课：

1． 自交和自由交配（随机交配）
1. 自交是指基因型相同的个体交配的情况，植物指的是自花传粉；

2. 自由交配是指一个群体中各种基因型雌雄交配的情况。

例3：
已知果蝇的灰身和黑身是一对相对性状.将纯种的灰身果蝇和黑身果蝇杂交,F1全为灰身.让F1自由交配产生F2,将F2中的灰身果蝇取出,让其自由交配,后代中灰身和黑身果蝇的比例为多少? 
拓展延伸：
（2012淮阴。天一。海门联考）某种群中，AA的个体占25％，Aa的个体占50％，aa的个体占25％。若种群中的雌雄个体自由交配，且aa的个体无繁殖能力，则子代中AA：Aa：aa的比值是       (    )
A．3：2：3   B. 4：4：1    C. 1：1：0    D．1：2：0
2． 哈迪温伯格定律

1.条件：1.种群是极大的；2.种群个体间的交配是随机的,也就是说种群中每一个个体与种群中其他个体的交配机会是相等的；3.没有突变产生；4.种群之间不存在个体的迁移或基因交流；5.没有自然选择
当等位基因只有一对（Aa）时， 设基因A的频率为 p，基因a的频率为q，则
A+a=p+q=1，AA+Aa+aa=p2+2pq+q2=1
例4：在一个海岛上，一种海龟中有的脚趾是连趾(ww)，有的脚趾是分趾(WW、Ww)，连趾的便于划水，游泳能力强，分趾的则游泳能力较弱。若开始时，连趾和分趾的基因频率各为0.5，当海龟数量增加到岛上食物不足时，连趾的海龟容易从海水中得到食物，分趾的海龟则不易获得食物而饿死。若干年后，基因频率变化为W为0.2，w为0.8。
若干万年基因频率变化后，从理论上计算，连趾海龟占海龟整体的比为（        ），分趾的海龟中杂合子占整体的比例为（       ）。

解法一：哈迪温伯格定律

解法二：

3. 哈迪温伯格定律的应用
例5.某常染色体隐形遗传病，发病率为1/2500,某人父母不患此病，但他弟弟是此病患者，他和人群中一正常女性婚配，后代患此病的概率？

拓展延伸：

（09年广东）某常染色体显性遗传病人群中发病率为19%，一对夫妇，妻子患此病，丈夫正常，他们所生子女中患该病的概率？
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